

如何让“浪子”回头？全省专家联合“会诊”

本报记者 王春苗 通讯员 麻泰福

“此次是陶某第三次入狱服刑，虽然刑期10个月，但他本人情绪低落，和其他罪犯关系也紧张。希望大家一起帮着指导下矫治此类罪犯的经验……”近日，杭州市西郊监狱民警宋凯强带着近期教育改造的一个难点案例，来到浙江省十里坪监狱，向前来参加全省监狱系统第100期个案讨论的心理评估矫治专家“问诊”，以期为罪犯的新生做好铺垫。



马上新生，但他并不期待

35岁的陶某老家在湖南。民警经谈心了解到，陶某小时候便经历了父母离异、爷爷去世、母亲改嫁、奶奶改嫁等一系列家庭变故。后来，小学没毕业的陶某就跟着舅舅去广东打工，因为性格顽劣、好吃懒做等原因，渐渐地，舅舅也对他失去了耐心。

2009年，陶某搭乘同事车子一起去云南“出差”，半路被警察拦下，从后备箱搜出若干毒品。就这样，陶某和同事被投入云南的监狱服刑，2016年刑满释放。

2019年，陶某恋爱了，可没多久却发现所谓的“女友”竟是传销团伙成员，于是趁着“上课”偷跑了出来。之后他辗转各地，靠在工地打零工为生。后来，他因为盗窃罪被捕，在湖南拘役5个月。

刑满释放后，陶某又四处打工，生活

拮据。今年3月，他再次因盗窃罪被捕，在杭州市西郊监狱服刑。

“陶某入监后，我们一直关注他的动态，根据他的成长背景、改造因素、心理问题等，通过各种方式对他进行管教，但效果有限。”宋凯强坦言，再有两个月陶某就刑满释放了，可他并不期待，也对未来失去信心。

“虽然陶某的余刑不长，但我们希望能够通过有效矫治，帮助他重树信心，回归社会后不再重蹈覆辙。”宋凯强说。

专家点评，“开方”矫治

听了宋凯强的个案介绍，省南湖监狱民警施云先给出意见，“原生家庭对后期的性格塑造非常重要，但陶某在这一块是缺失的。我建议可以对他在价值、情感上进行适当引导。比如，民警在日常谈心中多挖掘和肯定他身上的闪光点；借助会见和亲情电话等，帮他修复亲情关系，从而帮助建立信心。”

“支离破碎的家庭，是导致陶某误入歧途很重要的一个影响因素。”浙江警察学院教授邵晓顺也点出了陶某症结所在。他建议，民警在矫治过程中，要努力建立和陶某的信任关系，多与其讨论“我是谁”这个问题，多引导他答好人生路该怎么走这道命题。

听了专家们的建议后，宋凯强收获颇多，“专家们的意见给了我们方向。做好短刑期罪犯的心理矫治工作并非易事，相信在专业意见的帮助下，我们能做得更好，帮助更多罪犯顺利回归社会。”

评估矫治朝专业化方向发展

截至目前，类似这样的个案探讨已经开展了100期。

自2021年6月以来，在省监狱管理局的主导下，以省十里坪监狱为主搭建了全省线上评估矫治个案讨论平台，每周四上午围绕一个典型案例，心理评估矫治专家进行点评，浙江警察学院老师进行个案指导，及时提出针对性的管教矫治对策，为基层民警解决工作中的难点问题。“通过参加个案探讨，进一步提升了业务水平。”宋凯强说。

据悉，评估矫治个案讨论平台成立以来，已经就“如何化解罪犯的人际冲突危险”等典型问题开展业务探讨，被探讨的个案大部分均转化稳定，其余的正在持续跟进中，为维护监内平安稳定起到了明显的促进作用。

“每个个案矫治都是坚持和发展新时代‘枫桥经验’的具体实践。”省监狱管理局教育改造处的雷成宏深有感触地说，他们将继续在合作交流、智能化应用等方面为全省评估矫治队伍搭建成长平台，为教育改造工作添砖加瓦。

民警教师同场竞技

通讯员 褚圣洁

本报讯 近日，宁波市黄湖监狱举办“启心引路人”民警微课比武决赛，10名民警教师上擂台、展风采。

选手们围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”、爱国主义教育、法治教育、生命与安全教育、心理健康教育等主题，结合罪犯改造实际，立足罪犯认知特点，自选内容开展10分钟的微课教育。10名民警教师课程导人生动有趣、引人入胜，内容展开条理清晰、循循善诱，展现了扎实的教育功底、娴熟的教育技巧、良好的精神风貌。一堂堂微课内容实在、情感真切，给观众留下了深刻印象。

浙江省特级教师、语文学科正高级教师徐华军作为评委代表进行点评，认为参赛民警教师课件新颖、内容丰富、亮点突出。5名专家评委根据主题内容、语言仪态、授课效果等方面进行打分，最终七监区民警教师吴金林荣获一等奖。

据介绍，决赛选手视频将统一编排制作，作为罪犯思想政治教育的教学内容。

近年来，黄湖监狱坚持将主题教育与主责主业相结合，通过开展微课比武等活动，搭建民警教师交流平台，选拔“管得好现场，上得了讲台”的优秀民警教师组建讲师团，打造教学精品课程，推动监狱工作高质量发展。



让亲情温暖新生路

通讯员 汪淳轶

本报讯 近日，省第一监狱开展“携手仲夏，感恩前行”主题亲情帮教活动，来自全国各地的155名罪犯亲属走进大墙，感受监狱宽严相济的改造政策。

为了让家属更加全面了解罪犯在监狱的改造和生活情况，民警带领他们实地参观监狱设施、改造生活区、教育成果展，并详细讲解，促使家属进一步增强对监狱执法工作的了解和支持。

“爸，我错了。”帮教现场，年过半百的罪犯杨某趴在老父亲肩膀上哭泣。杨某因以前与父亲间的一场误会，导致思想压力较大，认为自己因在监狱服刑，遭到家人嫌弃，在改造中态度消极。本次帮教活动前，民警协助杨某与亲人进行了充分沟通，在帮教活动中，父子间的心结终于解开，杨某也重新树立起改造信心。

“你们是我的精神寄托，我一定好好改造，争取早点出来。”看着十年未见的儿女，罪犯吴某激动地流下了眼泪。吴某因手部残疾等原因，对未来不抱希望。民警多次谈话引导，让他渐渐认识到改造的意义。本次帮教，他在与儿女的团聚中感受到了自身的责任，积极改造的决心也越来越坚定。

据介绍，省第一监狱高度重视罪犯的帮教工作，积极开展活动，发挥亲情帮教作用，激发罪犯改造热情。

他的献血总量可以挽救120个病人

通讯员 刘致彤

本报讯 近日，国家卫健委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合颁发“2020—2021年度全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”。省长湖监狱退休民警张建跃榜上有名。

从2003年第一次献血至今，张建跃累计献血111次（其中全血9次、血小板102次），献血总量46600毫升，血站的红印章已经印满了整整21本献血证。46600毫升是怎样一个概念？它相当于一个50公斤成年人全身血液总量的10倍左右，如果按救助一个病人平均需要400毫升血液计算，他所捐献的血液可以挽救120个病人。

为何这么多年能坚持献血？张建跃说，这其实源于46年前种下的志愿服务的“种子”。“1977年5月，我参加了单位成立的青年服务队。当时，谁家有困难我们就上，搬煤气、扛米袋……只要他们需要，我们就上门服务，监狱附近的群众看到我们也很热情，说我们这群年轻人不错。”谈起青年服务队，张建跃充满自豪。

志愿服务的“种子”在张建跃内心生根发芽，多帮助他人、多做对他人有益的事成了他内心的一种坚持。

2003年7月，监狱动员党员民警参加无偿献血活动。张建跃二话不说报了名，也是从那时起，他开始接触献血、了解献血。当天，张建跃收获了人生中的第一本无偿献血证。

从此，张建跃一直坚持无偿献血。一次献血过程中，医务人员告诉他，在临床实践中，病人对全血的需求量不是很大，对血小板的需求量反而挺大的。“你的体质这么好，可以考虑捐献血小板。”医务人员的话触动了张建跃。

2012年8月，因受台风“海葵”影响，湖州市中心血站原定的县区团体献血安排被迫取消。台风肆虐，风雨无情，但抢救患者生命却刻不容缓。期间，血站的医生给张建跃打电话，说急需血小板。放下电话，老张骑着自行车风雨无阻地赶到了现场。

“那是我第一次捐献血小板，就觉得救命比什么都重要。”张建跃回忆道，当时，输液管把他的血液输送到分离机，血液经过离心、分心、提取，再输回体内。



如此五六个循环完成一次血小板的捐献，整个过程用了大概两小时。

有了这次后，张建跃就踏上了成分献血之路。与此同时，他还当起了成分献血义务宣传员，“希望有越来越多的人加入我们，为生命助力。”